

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 当前经济工作的重点任务

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《当前经济工作的重点任务》。这是习近平总书记2025年12月10日在中央经济工作会议上讲话的一部分。

文章强调,2026年经济工作头绪多,要抓住关键、纲举目张。坚持内需主导,建设强大国内市场。统筹促消费和扩投资,用好我国超大规模市场优势。深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划,扩大优质商品和服务供给,优化“两新”政策实施,清理消费领域不合理限制措施,释放文旅等服务消费潜力。着眼民生增后劲,推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模,优化实施“两重”项目,优化地方政府专项债券用途管理,继续发挥新型政策性金融工具作用,高质量推进城市更新,有效激发民间投资活力。

文章指出,要坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能。坚持以科技创新引领产业升级,不断催生新质生产力。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心,打造世界级科技创新策源地。强化企业创新主体地位,支持扩大新技术

新产品新场景应用示范,完善新兴领域知识产权保护制度,加快科技成果转化。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能+”,完善人工智能治理。创新科技金融服务。

文章指出,要坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力。

制定全国统一大市场建设条例,深入整治“内卷式”

竞争,营造良好市场生态。制定和实施

进一步深化国资国企改革方案,完善

民营经济促进配套法规政策。加紧

清理拖欠企业账款。推动平台企业

和平台内经营者、劳动者共赢发展。拓

展要素市场化改革试点。优化财政转移

支付结构,健全地方税体系。深入推进

中小金融机构减量提质,持续深化资

本市场投融资综合改革。

文章指出,要坚持对外开放,推动

多领域合作共贏。国际经贸格局正在

重塑,要以开放增进合作、畅通国内国

际双循环。稳步推进制度型开放,有序

扩大服务领域自主开放,优化自由贸

易试验区布局范围,扎实推进海南自

由贸易港建设。推进贸易投资一体化、

内外贸一体化发展。鼓励支持服务出

口,积极发展数字贸易,绿色贸易。深

化外商投资促进体制机制改革,促进

外资境内再投资、扩大本地化生产。完

善海外综合服务体系。推动共建“一带

一路”高质量发展。推动商签更多区域和双边贸易投资协定。

文章指出,要坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动。统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴,推动县域经济高质量发展。严守耕地红线,毫不放松抓好粮食生产,促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平,促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位,强化主体功能,发挥比较优势。支持经济大省挑大梁,加强重点城市群协调联动,深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划,推动海洋经济高质量发展。

文章指出,要坚持“双碳”引领,

推动全面绿色转型。协同推进降碳、

减污、扩绿、增长,增强绿色发展动

力。深入推进重点行业节能降碳改

造。制定能源强国建设规划纲要,加

快新型能源体系建设,扩大绿电应

用。加强全国碳排放权交易市场建

设。实施固体废物综合治理行动,深

入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强

化新污染物治理。扎实推进“三北”工

程攻坚战,实施自然保护地整合优

化。加强气象监测预报预警体系建设,加

紧补齐北方地区防洪排涝抗灾基础设施短板,提高应对极端天气能力。

文章指出,要坚持民生为大,努力为人民群众多办实事。强化就业优先政策导向,实施稳岗扩容提质行动,着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。推进教育资源布局结构调整,增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。优化药品集中采购,深化医保支付方式改革。实施康复护理扩容提升工程,推行长期护理保险制度,加强对独居老人等困难群体的关爱帮扶。倡导积极婚育观,努力稳定新出生人口规模。扎实做好安全生产、防灾减灾救灾、食品药品安全等工作。加强社会心理疏导。

文章指出,要坚持守牢底线,积

极稳妥化解重点领域风险。加强防风

险和促发展政策协同,进一步增强发

展韧性。着力稳定房地产市场,因城

施策控增量、去库存、优供给,鼓励收

购存量商品房重点用于保障性住

房等。深化住房公积金制度改革,有序

推动“好房子”建设,加快构建房地

产发展新模式。积极有序化解地方政

府债务风险,督促各地主动化债。优

化债务重组和置换办法,多措并举化解

地方政府融资平台经营性债务风险。

习近平强调,一年来的收获沉甸甸,这是全党全国各族人民共同努力的结果。成就令人鼓舞,奋斗增添信心。只要保持战略定力,一步一个脚印坚定朝前走,一个阶段一个阶段扎实推进,党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜,我们的目标就一定能实现。

习近平指出,2026年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念。

习近平强调,我们党为人民而生、因人民而兴,一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持人民至上,树立和践行正确政绩观,创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出,在中华文化里,马

是刚健雄壮、自强不息的象征,昭示着

行稳致远、兴旺发达的前景。丙午

马年,希望全国各族人民更加紧密地

团结在党中央周围,坚定必胜信心,

念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,保持社会和谐稳定,持之以恒推进全面从严治党,努力实现“十五五”良好开局。

习近平强调,我们党为人民而生、因人民而兴,一切工作都是为了人民的幸福。我们要始终坚持人民至上,树立和践行正确政绩观,创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

习近平指出,在中华文化里,马是刚健雄壮、自强不息的象征,昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。丙午马年,希望全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围,坚定必胜信心,

保持昂扬斗志,在中国式现代化新征程上策马扬鞭、勇往直前,共同开创更加美好的未来。

文艺工作者现场表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

记者 刘俊涛 摄

春节来临之际,南寨历史文化街区处处洋溢着热烈的节日氛围。众多市民与游客漫步古街,赏民俗、品年味、打卡拍照,在青砖黛瓦与红火年味中感受老城烟火,尽享新春欢乐。

记者 刘俊涛 摄

春节期间,南寨历史文化街区处处洋溢着热烈的节日氛围。众多市民与游客漫步古街,赏民俗、品年味、打卡拍照,在青砖黛瓦与红火年味中感受老城烟火,尽享新春欢乐。

记者 刘俊涛 摄